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ATA DA 20º SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE IPAUMIRIM DO PRIMEIRO PERÍODO
LEGISLATIVO DO ANO DE 2025.

Aos 18 (dezoito) dias do mês de junho de 2025, às 17 horas, o Excelentíssimo Presidente, Renato dos Santos,
fez a abertura da Vigésima Sessão Ordinária em nome do Poder Legislativo Municipal cumprimentando a
todos. Estavam reunidos os seguintes vereadores: Renato dos Santos (Presidente), Cícero Ferreira Duarte,
Francisco José dos Santos, José Silvio Gonçalves Diniz Neto, José Valderi Dias Dantas, Marcilene Alexandre
de Sousa Josué, Michelle Jorge Dias, Rosineide Barboza de Souza e Walter Brasil Gouveia. Constatado a
existência de quórum, o Excelentíssimo Presidente, Renato dos Santos em nome de Deus declarou a abertura
dos trabalhos.
Ato contínuo, o Excelentíssimo Presidente solicitou ao assessor jurídico que procedesse a leitura da ata da
sessão anterior. Seguidamente, o vereador José Silvio Gonçalves Diniz Neto pede que seja revista a redação
de sua fala em relação ao seu esclarecimento por parte da COGEA e o superintendente da ENEL, de modo
que não foi uma indicação — o Senhor Presidente disse que será refeita a redação e declarou a ata aprovada.
Após, declarou aberta a Fase de Expediente do dia solicitando que o assessor jurídico realizasse a leitura das
correspondências recebidas: indicação nº 142/2025, do vereador Francisco José dos Santos , a qual solicita a
manutenção dos esgotos da Rua São Luís; indicação nº 143/2025,do vereador Walter Brasil, que diz respeito
ao pedido de encaminhamento de ofício a Superintendência de Obras Públicas — SOP, para a manutenção da
ciclovia que liga o centro ao cemitério; indicação nº 144/2025, da vereadora Rosineide Barboza de Souza, que
solicita a construção de quebra-molas na Rua das Flores; indicação nº 145/2025,da vereadora Rosineide
Barboza de Souza, a qual solicita a realização da coleta de lixo no Distrito de Aroeira.

Em continuidade, o Excelentíssimo Presidente Renato dos Santos concedeu a palavra aos vereadores inscritos.
A vereadora Rosineide Barboza de Souza enfatizou suas indicações em relação a construção do quebra-molas
para evitar acidentes e, em relação a coleta do lixo no Distrito de Aroeira, pois há o acúmulo de lixo nos
tambores; o vereador Francisco José dos Santos destacou sua indicação em relação a manutenção da rede de
esgoto, pois está causando transtornos à população daquele bairro; o vereador Walter Brasil Gouveia ressaltou
sua indicação em relação a manutenção da ciclovia, pois a mesma é muito utilizada pelos moradores do
município para caminhadas; o vereador José Silvio Gonçalves Diniz Neto fez indicação verbal em relação a
fiscalização da venda de traques e bombas nessa época junina, bem como um número para eventuais
denúncias.

Ato contínuo, o Excelentíssimo Presidente declarou aberta a Ordem do dia. Na Ordem do dia colocou em
pauta em segunda votação o Projeto de Lei do Executivo nº 026/2025 de autoria do Executivo Municipal
que “Dispões sobre a Instituição do Programa de Recuperação Fiscal — REFIS MUNICIPAL” solicitando ao
assessor jurídico que procedesse a chamada regimental. O mencionado Projeto de Lei foi aprovado com 8
(oito) votos a favor, nenhum contra, nenhuma abstenção ou ausência — o Presidente declarou o referido
Projeto de Lei aprovado, o qual irá para sanção e promulgação. Ainda na Ordem do dia, o Presidente colocou
em pauta em única votação a Emenda modificativa nº 01/02025 do Projeto de Lei do Executivo Nº 023/2024
de autoria do Executivo Municipal que “ESTABELECE A LEI DAS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS
(LDO) PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026”. Em seguida, o Presidente solicitou que o assessor
Jurídico realizasse a leitura do Parecer da Comissão que propôs a emenda — o Parecer se demonstrou
favorável — pois, foi verificada a regularidade formal e a conformidade da maior parte do Projeto de Lei com
as normas de regência, bem como foi identificada a necessidade de ajuste de autorização de crédito
suplementar. Em seguida, o Presidente declarou aberta a Fase de Discussão do já mencionado Projeto de



Lei. O vereador José Valderi se manifestou dizendo que o Parecer da Comissão foi extenso, no entanto
necessário e que tem o compromisso com a responsabilidade jurídica, das Comissões e dos nobres vereadores
— em seguida, resumiu o mencionado Projeto de Lei para que a população possa entender melhor o que está
sendo votado e explicou a proposta da Comissão — a redução de 70% para 50% do orçamento previsto, pois
se houver arrecadação ou receita maior o Executivo deverá enviar para essa Casa Legislativa pedido de
autorização para suplementação, assim, essa Casa Legislativa , possa participar da gerência desse orçamento;
o Excelentíssimo Presidente Renato dos Santos esclareceu que essa redução da suplementação ajuda o
município a gerir o orçamento da LDO, bem como empodera o poder da Câmara, no sentido de que o
Executivo necessite da autorização do Legislativo para melhor gerenciar o recurso da Lei de Diretrizes
Orçamentárias. Posteriormente, o Presidente solicitou ao assessor jurídico que realizasse a chamada
regimental. A Emenda modificativa nº 01/2025 foi aprovada com 9 (nove) votos a favor. Após, o Presidente
declarou a referida Emenda modificativa aprovada, indo para sanção e promulgação. Ainda na Ordem do

dia, o Presidente Renato dos Santos colocou em pauta em primeira votação o Projeto de Lei do Executivo nº

023/2025 de autoria do Executivo Municipal que “ESTABELECE A LEI DAS DIRETRIZES
ORÇAMENTÁRIAS (LDO) PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026”. Continuadamente, o
Excelentíssimo Presidente solicitou ao assessor jurídico que realizasse a leitura do Parecer da Comissão
competente — o Parecer se manifestou favorável — pois, atende aos requisitos formais, constitucionais,
redacionais, legais e destaca os preceitos da Lei de Responsabilidade Fiscal, diretrizes claras para gestão de
despesa com pessoal, a expansão de despesa de caráter continuado, a gestão da dívida pública e previsão de
audiência pública com transparência da Gestão Pública. Em seguida, o Presidente declarou aberta a Fase de
Discussão do Projeto de Lei em votação. O vereador José Silvio Gonçalves Diniz Neto se manifestou dizendo
que analisou a LDO e que o inciso segundo do artigo 12 e 13 prevê a alteração de metas por meio de decreto
e que a emenda que foi votada se encaixava perfeitamente na mesma situação do inciso segundo do artigo
12 e 13, pois prevê a alteração de metas fiscais através de decreto, sendo assim, usurpando a função do Poder
Legislativo e pediu vistas ao Projeto de Lei para que pudessem propor uma nova emenda para manter a
autonomia do Poder Legislativo, sugerindo que quando houvesse a necessidade de revisão de metas fiscais
fosse enviado Projeto de Lei para essa Casa Legislativa para apreciação dos nobres vereadores. No ensejo o
Presidente Renato dos Santos se manifestou afirmando que há prazo para que o Projeto seja votado, pois está
a 60 (sessenta) dias na Casa e que o pedido de vistas será votado pelos caríssimos vereadores — o vereador
José Silvio disse que está a 60 (sessenta) dias, mas que só foi colocado hoje para ser votado e, caso soubesse
que seria votado, teria trago por escrito a emenda; nesse momento o Presidente reafirmou que o Projeto de
Lei está a 60(sessenta) dias nessa Casa Legislativa e indagou ao vereador José Silvio Gonçalves Diniz Neto
se ele só analisou hoje o Projeto — diante do questionamento o vereador José Silvio afirmou que sim, pois
seria votado hoje e solicita que seja colocado em votação o pedido de vistas e expôs a sugestão de emenda -
feita de forma verbal. Seguidamente, o Presidente novamente esclareceu que há prazo para votação do
mencionado Projeto de Lei e que o pedido de vistas será votado. Na oportunidade, o vereador José Valderi
Dias Dantas manifestou-se, enfatizando que o Projeto de Lei que está em pauta para votação está há
60(sessenta) dias na Casa — explicando que o pedido de vistas para uma matéria há tanto tempo nessa Câmara
dá entender que os nobres vereadores não leem o que será votado, fato esse que não é verídico, mas que
respeitará a vontade da maioria — e, sugere que as possíveis alterações fossem apresentadas em tempo hábil,
pois fica um Projeto completo com a opinião da Comissão e dos demais edis, pois, segundo o nobre vereador
José Valderi fica subtendido que o Projeto foi colocado de forma arbitrária, sendo que, tal fato não procede.
Em continuidade, o vereador José Silvio enfatizou que o pedido de vistas é um direito assegurado pelo
Regimento Interno dessa augusta Casa Legislativa e que se o mencionado Projeto de Lei tivesse uma análise
minuciosa da Comissão não teria a sugestão de emenda modificativa, pois voltou para o Executivo devido a
presença de alguns erros; o vereador José Valderi falou novamente que o Projeto de Lei está a 60 (sessenta)
dias na Casa, esclarecendo que não se referiu ao pedido de vistas como forma de protelar a votação, mas a
forma como o nobre vereador se manifestou dar entender que a LDO foi colocada as vésperas da votação



sem o conhecimento dos vereadores e, como está tramitando nas Comissões é natural que venha para o
plenário para deliberação e que qualquer vereador pode a qualquer momento propor uma emenda ou
alteração no que está sendo votado e, ainda disse que se o parecer das Comissões fosse o que há de melhor
no direito, não haveria necessidade de votação —acrescentou que o Decreto Municipal é legal e que o prefeito
pode fazer essas emendas e há jurisprudência. Nesse momento o vereador José Silvio afirmou que também
o STF diz que tem que ser votado pelo Legislativo — na oportunidade José Valderi externalizou que o Parecer
da Comissão não está certo ou errado, mas divergente do pensamento do nobre vereador. Nesse instante o
assessor jurídico se manifestou — dando a sugestão jurídica para não interromper a marcha processual
legislativa e, leu o artigo 127, parágrafo primeiro do Regimento Interno e esclareceu que na segunda
discussão é permitido a apresentação de emendas, assim o vereador José Silvio Gonçalves Diniz Neto poderá
fazer a emenda na próxima discussão, de modo que não seja elaborada no momento da votação.
Seguidamente, o vereador José Valderi corroborou as palavras do assessor jurídico e enfatizou que a proposta
de emenda deve ser feita previamente e construir em consenso Projeto de Lei que beneficie a população, mas
que é direito do nobre vereador fazer o pedido de vistas. No ensejo o vereador José Silvio retirou o pedido
de vistas, diante do esclarecimento do assessor jurídico, de modo que na próxima sessão fará a sugestão da
emenda ao Projeto de Lei em pauta.

Continuadamente, o vereador Cícero Ferreira Duarte afirmou que os Projetos de Lei ficam
30(trinta),40(quarenta) ou 60 (sessenta) dias na Câmara, mas que a maioria das emendas são feitas no mesmo
dia da votação pelos vereadores e parabenizou o assessor jurídico pelos esclarecimentos e o vereador José
Silvio pelas discussões e, ainda afirmou que essa Casa precisa participar desse orçamento. Na oportunidade
a vereadora Rosineide Barboza falou que a sua obrigação como parlamentar é fazer a leitura dos Projetos e
propor emendas, por fim concordou com a sugestão do assessor jurídico para não parar a marcha processual.

Ato contínuo, o Excelentíssimo Presidente solicitou ao assessor jurídico que realizasse a chamada
regimental. O Projeto de Lei do Executivo Nº 023/2025 de autoria do Executivo Municipal que
“ESTABELECE A LEI DAS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS (LDO) PARA O EXERCÍCIO
FINANCEIRO DE 2026” foi aprovado em primeira votação com 8(oito) votos a favor. Ainda na Ordem do
dia, o Excelentíssimo Presidente colocou em pauta em primeira votação o Projeto de Lei do Executivo nº
028/2025 de autoria do Executivo Municipal: que “DISPÕE SOBRE A ALTERAÇÃO DO CONTRATO
DE CONSÓRCIO (PROTOCOLO DE INTENÇÕES) DO PÚBLICO DE MANEJO DE RESÍDUO
SÓLIDO DA REGIÃO SERTÃO CENTRO SUL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Em seguida,
solicitou ao assessor jurídico que realizasse a leitura do Parecer da Comissão competente — o parecer se
demonstrou favorável — pois, atende todos os requisitos legais e de justiça estando em conformidade com a
Constituição Federal, Lei Orgânica e demais normas infraconstitucionais, bem como demonstra a boa técnica
legislativa. Depois, o Presidente declarou aberta a Fase de discussão do Projeto de Lei em pauta — diante da
ausência de manifestação — o Excelentíssimo Presidente solicitou ao assessor jurídico que procedesse a
chamada regimental. O Projeto de Lei nº 028/2025 de autoria do Executivo Municipal foi aprovado com 8
(oito) votos a favor — em seguida o Presidente declarou o Projeto de Lei aprovado em primeira votação.

Ato contínuo, o Excelentíssimo Presidente declarou aberta a Fase de Explicação Pessoal. O vereador
Francisco José dos Santos saudou a todos; parabenizou Dadá pela realização do Campeonato das Empresas
e parabenizou a equipe vitoriosa, o time de Bonfim e o segundo colocado o Supermercado Oliveira;
agradeceu a direção da Escola Estrela Guia pelo convite; agradeceu o convite do São João do PAA e do
Almoxarifado; agradeceu ao secretário Aquiles pelo atendimento de suas indicações e cobrou a passagem
molhada do Sítio Marcos; desejou bom feriado a todos e convidou para procissão de Corpus Christi; o
vereador José Valderi Dias Dantas saudou a todos; agradeceu ao secretário de infraestrutura pela construção
de quebra-molas na rua do Pastor Nailton; mencionou sua participação na Conferência Municipal de meio
Ambiente na Secretaria de Educação e destacou o papel dos estudantes e professores pela preocupação com
o meio ambiente; falou sobre a Audiência Pública da ENEL no dia 02(dois) de julho; convidou a todos para



o 14º (décimo quarto) Congresso de Senhoras na Igreja Ide e Pregai, no dia 21;parabenizou amigos e amigas
pela passagem do seu aniversário, em especial sua irmã e por fim, agradeceu a Deus por mais um dia de
trabalho; o vereador Cícero Ferreira Duarte cumprimentou a todos; externou condolências às famílias
enlutadas; agradeceu e parabenizou Dadá pela realização do Campeonato das Empresas e parabenizou as
equipes campeãs; parabenizou o advogado Ítalo pela vitória no campeonato de musculação; parabenizou
Júnior pela realização do Bolão; agradeceu e parabenizou Dona Francisca pelo convite para o seu aniversário;
parabenizou as Creches pela realização da comemoração do São João, bem como as escolas públicas e
particulares; agradeceu o convite para participar das novenas de Santo Antônio; parabenizou o Bairro da
Fazendinha pela comemoração do São João; parabenizou o Campeonato dos Veteranos e a sua organização;
desejou bom feriado a todos e abraço ao Padre Gonçalves; parabenizou amigos e amigas; a vereadora
Marcilene Alexandre de Sousa Josué saudou a todos; deixou voto de pesar as famílias enlutadas; agradeceu
os convites recebidos pelas escolas e creches para participar do São João e pede desculpas, quando não pode
participar; parabenizou amigos e amigas pela passagem do aniversário; desejou bom feriado a todos e, por
fim reforçou o pedido para a manutenção da passagem molhada do Sítio Marco; o vereador José Silvio
Gonçalves Diniz Neto cumprimentou a todos; se referiu a sua indicação em relação a fiscalização da venda
de bombinhas de São João - informou que nesse dia é comemorado o Dia Mundial do Orgulho Autista e
manifestou que é inaceitável nos dias de hoje o não entendimento das dificuldades enfrentadas pelas famílias
que tem filhos autistas e que a Gestão Municipal possa fiscalizar o excesso da soltura de fogos, no sentido,
de diminuir os impactos as crianças autistas; agradeceu a secretária de Cultura Nusquinha pelo atendimento
a sua indicação; fez reflexão em relação ao seu pedido de vistas e afirma que é necessário rever alguns
posicionamentos, pois os nobres vereadores fecham os olhos para outras demandas do município como
contratos exorbitantes de assessorias, contratos e locações - enfatiza que é papel do vereador fiscalizar a
aplicação do dinheiro público, sendo oposição ou situação, e solicitou que o Excelentíssimo Presidente
convidasse o Prefeito para assistir uma sessão e ouvir de perto as demandas dessa Casa Legislativa, pois,
algumas, a seu ver, são esquecidas e, na oportunidade cita a problemática do transporte escolar, a falta de
medicação no Posto de Saúde do Ato Bandeirante, o caso das pessoas diabéticas que não recebem medicação
e que fechar os olhos para isso é inadmissível, não pode fechar os olhos; e, ainda fala a respeito da Câmara
ser atuante, mas que esse mérito deve ser reconhecido pelo povo e, ainda acrescenta a fala do Prefeito no seu
discurso de Posse de que não gosta de vereador lagartixa, sendo que ele não se enquadra nesse perfil. Ainda
na sua fala o nobre vereador José Silvio disse que os interesses próprios e do prefeito não devem ser
colocados acima do bem da população; desejou boas festas juninas; na oportunidade o Presidente Renato
dos Santos se pronunciou afirmando que a mesma prerrogativa que dá o direito de pedir vistas, também dar
o direito de ser votado e cassado o pedido e ainda disse que a Câmara tem feito seu papel e, boa parte das
indicações são atendidas, mas que muito ainda deve ser feito e que a fala do nobre vereador é plausível;
ainda, nesse momento o vereador José Silvio mencionou a despesa da Câmara Municipal no Coffee break
servido aos vereadores que considerou um valor altíssimo e no mesmo instante o vereador Renato dos Santos
disse que esse valor não é o gasto, mas o licitado; afirmou que quem julga são os tribunais e o nobre vereador
pode pedir a qualquer momento para ver o que é gasto e consumido nessa Casa. Após, o vereador Walter
Brasil saudou a todos; agradeceu a gestão pela construção do quebra-molas na Rua Monsenhor Carlos de
Moraes, a qual tinha muitos acidentes; agradeceu ao secretário Aquiles por ter atendido o pedido de
manutenção do esgoto da Rua das Flores; falou sobre do Programa Mais Médico da Fazendinha — esclareceu
que a médica entrou de atestado em véspera de feriado, desse modo prejudicando o atendimento da
população, assim, é necessário ver com atenção essa situação para que os pacientes não tenham prejuizo pela
falta constante de médicos do Programa Mais Médicos, ao passo que um Programa tão importante que foi
criado para atender demandas da população de todo Brasil seja conduzido dessa forma e como representante
do povo deve fiscalizar o bom uso dos recursos públicos e na oportunidade solicita que os órgãos
responsáveis possam tomar as medidas cabíveis para solucionar essa problemática; o vereador acrescentou
que não está criticando a secretaria de saúde, mas que busca um melhor atendimento para os usuários da



saúde pública; a vereadora Michele Jorge saudou a todos; parabenizou seu irmão; fez apelo para que as
caçambas que carregam lixo e os garis não coloquem o lixo até o limite , pois o lixo fica caindo em cima das
pessoas ou as sacolas se rasgam causando transtornos à população; mencionou sobre a problemática do
atendimento médico no Posto da Fazendinha e que é necessário investigar o que está acontecendo na busca
de resolução desse problema; por fim desejou bom feriado a todos; a vereadora Rosineide Barboza de Souza
saudou a todos; se solidarizou com a s famílias enlutadas; parabenizou as amigas Valdene, Cláudia, Valéria,
Adauana e o irmão da vereadora Michele; agradeceu os convites recebidos pelas escolas e creches para
participar do São João; reforçou as palavras do vereador José Silvio em relação ao Dia do Orgulho Autista
e, destacou seu Projeto sobre o espectro Autista e na oportunidade falou sobre o preconceito que os autistas
sofrem; se referiu aos atendimentos que existe no município para os autistas, mas que precisa ser cada vez
mais ampliado; enfatizou a necessidade de se ter campanha de conscientização quanto a soltura de fogos e
bombas nessa época junina, pois ocasiona transtornos as crianças autistas, idosos, enfermos e animais;
afirmou que o papel do vereador é fiscalizar com responsabilidade o que está acontecendo; mencionou o
problema sobre os atendimentos médicos no Posto de Saúde da Fazendinha e que é necessário cumprir o
trabalho que se destina e com responsabilidade; desejou um feliz feriado a todos e feliz São João; nesse
momento o vereador Cícero Ferreira Duarte parabenizou a vereadora Rosineide Barboza pela sua luta pelos
diretos das crianças autistas e na oportunidade mencionou que seu filho de 3 (três) recebeu diagnóstico de
autismo e externou sua alegria, carinho, cuidado e zelo com seu filho e enfatizou o trabalho dos profissionais
do município pela dedicação ao trabalho com as crianças autistas, mas que precisa de mais profissionais para
atender as demandas do município e no ensejo a vereadora Rosineide Barboza de Souza parabenizou o nobre
vereador pelo relato; o vereador Renato dos Santos saudou a todos; deu graças a Deus por mais um dia de
trabalho; parabenizou a secretária de educação e do meio ambiente, as escolas, a gestão e estudantes pela
Conferência do Meio Ambiente; parabenizou a quadrilha Tabako Incendiando pela apresentação com a
temática sobre o feminicídio; se demonstrou satisfeito com os debates e discussões nessa Casa Legislativa
destacando que faz parte do processo democrático.

Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Sr. Presidente Renato dos Santos, em nome de Deus, declarou
o encerramento dos trabalhos, agradeceu a presença dos vereadores. Na oportunidade convocou os demais
vereadores para a Vigésima Primeira Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo que realizar-se-á no
dia 25 de junho de alia, em horário regimental. Por fim, convidou a todos para ficarem de pé e ouvirem o
Hino gg Se o momento, a presente ata, que após lida e aprovada, segue devidamente assinada

e tem presidente Renato dos Santos e demais vereadores.
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